



**АРХИВНЫЙ  
ВЕСТНИК**

**№ 21**



**Омск – 2014**



## **А.А. ЕРМАКОВА**

г. Исилькуль, архивный сектор Администрации Исилькульского муниципального  
района

### **СКВЕР ПАМЯТИ ЖЕРТВ ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕПРЕССИЙ В ГОРОДЕ ИСИЛЬКУЛЬ**

*В день Памяти всегда, по всей России  
Свечам гореть, поминовенью быть.  
Горят пусть свечи светом негасимым,  
И пусть в сердцах людей не гаснет свет.  
Я верю: благодарная Россия  
Жертв не забудет, не забудет, нет!  
В. Докукин*

30 октября 2013 года, в день, когда в России отмечают скорбную дату – День памяти жертв политических репрессий, в городе Исилькуль при огромном стечении народа был открыт мемориал, построенный на добровольные пожертвования и силами жителей района.

Природа словно вместе с людьми скорбила в этот день. Собравшиеся люди вели тихие беседы, размышляли об историческом событии, которому посвящено мероприятие этого дня. Все пришедшие ждали открытия памятника, закрытого тканью.

Церемония открытия мемориального комплекса в память о жертвах политических репрессий началась в 11 часов. Трогательные слова прозвучали с музыкальным оформлением.

История нашего района неотделима от истории нашей страны. События, происходящие в России, всегда находили отклик на нашей малой родине. Не исключением, к сожалению, стали и массовые политические репрессии прошлого века. Это одна из самых трагических страниц истории нашей страны и нашего района. Были унижены и уничтожены лучшие из лучших, у которых и в мыслях не было совершать поступки против своего народа. Система боролась с совершенно безвинными людьми, нарисовав в них себе врага, а потом безжалостно уничтожая.

Право открыть Мемориальный комплекс было предоставлено Главе Исилькульского муниципального района Сусленко Владимиру Григорьевичу и члену районного Совета депутатов Гиллю Владимиру Викторовичу.

Открытие произошло под звуки гимна очень торжественно и с грустью в сердцах.

Было предоставлено слово инициатору возведения сквера Гиллю Владимиру Викторовичу. В своей речи он отразил, чем было вызвано желание этого хорошего дела. В результате многочисленных обращений граждан, высказавших пожелание восстановить память о тех событиях, в октябре 2012 года было принято решение районного Совета депутатов о строительстве сквера и Мемориального комплекса.

Был подготовлен и утвержден эскиз сквера памяти жертв политических

репрессий и началось строительство Мемориального комплекса, включающего в себя стилизованный барак, огороженный колючей проволокой, в подобном помещении жили политические заключенные в годы репрессий. И памятник – статуя скорбящей женщины.

Самое главное, по мнению Гилля В.В., сохранить память о невинно пострадавших людях, об этих семьях. Также с торжественным словом выступил Глава Исилькульского района Сусленко Владимир Григорьевич.

На открытие Мемориального комплекса прибыли гости, один из них – Председатель Совета немецкой национальной культурной автономии Омской области Рейтер Бруно Генрихович.

День памяти жертв политических репрессий должен быть днем всеобщего траура, потому что жители нашей страны пережили национальную трагедию, которая началась сразу после октября 1917 года. Уже в 1918 год был отмечен расстрелом более 3000 священнослужителей.

Предоставлено слово протоиерею Апостольско-Святительского храма Гурнику Николаю Васильевичу, который выступил со словом с точки зрения церкви и религии.

С большим интересом были выслушаны потомки репрессированных: Авдеева Вера Гавриловна, Гильдебрандт Иван Иванович, Омаров Ермухамед Мухажанович. У каждого из этих людей своя трагичная история. Говорили о том, что дети предвоенных лет и военных лет были вырваны из привычной жизни, испытали, голод, холод, разлуку с родными, у многих из них не сохранились практически фотографии, письма, все то, что хранит память о семье. Но несправедливость и жестокость времени не сломили и не озлобили их. Они достойно идут по жизни, подавая пример крепкой веры в лучшее будущее.

«Нашим молчанием помянем, ушедших...

Безвинно погибших, помянем сейчас...

Всех репрессированных – умерших

Минутой молчания...

Минута для вас!» - минута молчания.

Возложение венков и цветов к мемориалу в знак памяти о жертвах политических репрессий прошло под музыкальный фон, во время которого прозвучал текст «Вечная память» на языках пяти национальностей (русский, немецкий, украинский, казахский, белорусский).

Всего список жертв политических репрессий Исилькульского района включает в себя 850 человек четырнадцати национальностей: русских – 416, немцев – 253, украинцев – 79, казахов – 52, белорусов – 21, поляков – 8, латышей – 7, эстонцев – 4, калмыков – 3, 2 татарина и 2 мордвина, один литовец, венгр и хорват.

Нельзя забывать эту страницу истории, это нужно помнить, чтобы такое больше никогда не повторилось....

Государство признало вину перед гражданами своей страны. Жертвам политического террора выплачивается компенсация за утраченное имущество, установлена дополнительная пенсия. Но всё это не компенсирует размеров того ущерба, который понесли миллионы репрессированных и их семьи.

В архивном секторе Администрации Исилькульского муниципального района страницу истории страны о политических репрессиях студенты, историки исследуют посредством изучения в опубликованных источниках и в архивном фонде № 33 «Коллекция документов по истории района» (протокол о выселении Болтунова Федорпа Ивановича и членов его семьи, списки лишенных и восстановленных в избирательных правах граждан Исилькульского района с 1925 по 1937 г.г., списки поляков и немцев, проживающих на территории Исилькульского района и др.).



Статуя скорбящей женщины



Проект сквера и Мемориального комплекса Памяти жертв политических репрессий



Стилизованный барак